



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

坚持遏制战争与打赢战争的统一

<http://www.fristlight.cn> 2006-04-07

[作者] 皮明勇;王建飞

[单位] 解放军报

[摘要] 遏制战争与打赢战争，是赢得和平、维护国家安全的两种基本方式，历来受到我军的高度重视。在新世纪新阶段，强调坚持遏制战争与打赢战争的有机统一，赋予了战略指导思想新的时代内涵。坚持遏制战争与打赢战争的统一，一方面，突出了遏制战争的地位作用。强调慎重使用武力，将重心更多地放在主动遏制战争上，综合运用政治、经济、军事、外交等多种手段，妥善处理突发事件，努力化解危机，防止事态扩大升级，力求不战而屈人之兵。另一方面，坚持以战止战，必要时坚决打赢战争。强调要立足于最复杂、最困难的局面，以铁腕迫敌屈服。坚持遏制战争与打赢战争的统一，主要是基于我国文化传统、基于时代主题和我军实际所做出的理性抉择，是历史与时代的必然。

[关键词] 国家安全;战争

遏制战争与打赢战争，是赢得和平、维护国家安全的两种基本方式，历来受到我军的高度重视。在新世纪新阶段，强调坚持遏制战争与打赢战争的有机统一，赋予了战略指导思想新的时代内涵。坚持遏制战争与打赢战争的统一，一方面，突出了遏制战争的地位作用。强调慎重使用武力，将重心更多地放在主动遏制战争上，综合运用政治、经济、军事、外交等多种手段，妥善处理突发事件，努力化解危机，防止事态扩大升级，力求不战而屈人之兵。另一方面，坚持以战止战，必要时坚决打赢战争。强调要立足于最复杂、最困难的局面，以铁腕迫敌屈服。坚持遏制战争与打赢战争的统一，主要是基于我国文化传统、基于时代主题和我军实际所做出的理性抉择，是历史与时代的必然。第一，体现了我国传统文化的内在要求和精髓。中华民族向来是热爱和平的民族，追求和平是我们民族的基本精神和根本理念。历代军事家、战略家都鄙视暴戾和穷兵黩武，把“伐谋”、“伐交”、“不战而胜”作为战略指导者追求的最高境界。强调遏制战争，是对中华优秀传统文化的发扬光大。第二，顺应了时代的主题和我国国家战略的根本要求。和平与发展，是我们时代的两大主题，维护和平、促进发展，是人类共同福祉。“和平发展”是我国的国家战略，维护和延长国家发展的重要战略机遇期，是我国的核心利益。这就要求我们在战略指导上，必须服从国家战略的根本要求，着眼“止战于先”，积极有效地遏制战争。第三，符合我国综合国力和军事能力的客观实际。经过近30年的改革开放和高速发展，我国的综合国力有了显著提高，特别是经济实力的增强和外交影响的扩大，为预防危机、遏制战争提供了更好的条件和更多的选择。我军加速推进军事变革，机械化、信息化水平不断提升，在部分领域具备了有效遏制战争的手段。坚持遏制战争与打赢战争的统一，必须始终以强大实力为后盾。在这方面，还需要我们做很多工作。一是不断提升综合国力，合理运用综合国力，积极营造有利于遏制战争的战略态势。俗话说“财大气粗”，强大的综合国力本身就是一种强大的威慑力，是有效遏制战争的物质基础。发展和增强综合国力，是一个国家走向繁荣富强与进步的需要，也是一个国家实现自身安全的基本条件。二是把遏制战争建立在具备打赢战争的可靠实力基础之上，突出发展我军信息化军事能力。为了和平，我们必须建设一支强大的军事力量，努力提高打赢信息化条件下局部战争的实战能力。尤其需要着力解决制约我军信息化建设的主要矛盾，通过理论创新、科技创新、体制创新和管理创新，构建起信息化的军事体系。按照敌人怕什么、我就发展什么的思路，加速发展“非对称”手段，尽快形成有效遏制战争的能力。三是灵活运用遏制的原则和艺术。要加强危机管理，抓好战局控制，通过主动限制战争目的、作战手段和强度，避免小仗打成大仗、速决战变成持久战。

